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Po patnácti letech, které uplynuly od komunistického úno
rového převratu v Československu v roce 1948, se obohatily 
naše znalosti o přičinách a průběhu komunistického puče 
jen nepatrně. Zůstává nesporné, že komunisté od roku 1945 
připravovali své spiknutí proti československé demokracii, a 
že českoslovenští demokraté blížící se nebezpečí neviděli a 
na vlastní obranu připraveni nebyli. Tragedie českosloven
ské demokracie leží v tom, že demokraté spoléhali pouze na 
ústavní garancie svých svobod a na právo, které bylo na 
jejich straně, zatím co komunisté použili hrubého násilí a 
zastrašování proti obyvatelstvu, jehož morálka byla lety na
cistické okupace podlomena. V nemalé míře к úspěchu ko
munistů přispěla i ta okolnost, na rozdíl od nacistické ci- 
zácké okupace, že se mohli opřít o část vlastního národa, 
komunistickými falešnými sliby svedeného a po komunistic
kém uchopení moci brzo z omylu vyvedeného. Českoslovenští 
komunisté se dnes snaží falšovat dějiny a namluvit světu, 
že se nezmocnili vlády v Československu hrubým násilím, 
nýbrž cestou parlamentní revoluce, obratným současným 
tlakem shora (sil parlamentních) a tlakem z dola (sil lido
vých mas). Vypadá to učeně, jakoby odhalení jakéhosi marx- 
leninského tajemství o tom, jak se zmocnit vlády cestou 
parlamentní, nenásilnou.

Skutečnost však byla prostá: únorový převrat se komu
nistům podařil pouze proto, že použili násilí proti bezbran
nému lidu. Řekl to na plno Miroslav Bouček roku 1959 v 
pojednání: “Vznik a úloha lidové milice v únoru 1948’’. V 
únoru 1948 o komunistickém vítězství rozhodlo 10,000 pu
šek a 2,000 kulometů i s náboji, které Stráž národní “bez
pečnosti” vydala ilegálně do rukou ilegálně ustanovené lido
vé milice; odborové komunistické organisace, A. Zápotockým 
ovládané, tyto zbraně z Brna do Prahy ilegálně dovezly. O 
tom všem a více ještě se možno dnes dočíst ve vzpomínkách 
na únorový převrat od Jindry Veselého, Gríšy Spurného, A. 
Zápotockého a j. Za československými komunisty stály tem
né hrozby Stalinových Sovětů a za československými demo
kraty stály jen pochybné a laciné sympatie demokratického 
západu, jakoukoli pomoc předem vylučujícího. Obraz úno
rového převratu, patřícího dnes už historii, se tím jen doma- 
lovává, avšak nijak v podstatě nemění.

Po patnácti letech, je zajímavější se podívat na to, jak 
vypadá “Československá otázka”, otázka pošlapaných lid
ských práv v Československu a pošlapané československé 
demokracie dnes. Na agendě neprojednaných resoluci Spoje
ných národů dosud leží od roku 1948 resoluce, posledním 
svobodným stálým čsl. delegátem dr. Janem Papánkem pod
nícená. Papánkova publikace z r. 1958: “Desať rokov, Čes- 
okslovenská otázka v Spojených národoch” (vydaná ČSNRA 
v Chicagu) je stále čtení velmi poučné a ukazuje, že podaná 
resoluce nebyla jen prázdným gestem, bez významu pro bu
doucnost. Dodnes neměl, při nejmenšim, nikdo odvahu vzít 
tuto resoluci z agendy Spojených národů.

V komunistickém Československu vládne dnes, jako před 
patnácti lety, nejstalinštější režim ze všech satelitů. Ohavný 
pomník Stalinův na Letné sice začali konečně už bourat, 
avšak duch Stalinův vládne v Praze neoslaben. Dříve Sta
linovi, od roku 1953 Chruščovovi, pražšti mistodržící si my

slí, že už nepotřebují viditelný policejní teror ke spoutáni 
československého lidu a že stačí teror hospodářský a kul
turní. Duch odporu však, který vyšlehl v roce 1953 v Plzni 
a v roce 1956 na sjezdu českých spisovatelů a při student
ských majales v Praze, doutná stále. Pro dnešní komuni
stické mocipány je tento všudypřítomný duch odporu důvo
dem, proč nemohou ani trochu uvolnit svůj útlak, ačkoli v 
Sovětském svazu postalinské tání značně pokročilo. Vědí, že 
sedí na sopce. Stovky amerických krajanů navštívily v uply
nulých letech Československo a spěchaly rozčarovány zpět 
do země opravdové svobody, do nové své vlasti Spojených 
států amerických. Z ohledů na chudáky příbuzné, které tam 
opustili, se bojí říkat na plno krutou pravdu, kterou po
znali na vlastní oči.

Pravda zvitězila vlastní silou. Návštěvnici z Ameriky i 
krátkými svými návštěvami udržují v Československu po
znání americké svobody, komunistickou propagandou tupe
né a zkreslované. S tím ovšem komunističtí propagandisté, 
amerických dolarů chtiví, nepočítali. Nezviklali americké 
krajany, avšak přivedli do porobeného Československa apo
štoly svobody, tím úspěšnější, že jsou to lidé většinou pro
stí a poctiví, za jejichž slovy stojí jejich tvrdá životní práce, 
odměněná blahobytem a pýchou svobodných občanů, a čes
koslovenský lid jim věří.

S hlediska mezinárodní politiky je dnes spor mezi Rudou 
Čínou a Sovětským svazem světovým problémem nejaktuál
nějším. Americká zahraniční politika si uvědomuje, že spor 
Rudé Číny a Sovětského svazu zatím ještě neznamená víc 
než rozpor o prostředcích, kterých by mělo být použito v 
boji za zničení svobodného světa, jehož hrobaři chtějí být 
komunisté všichni. Ve snaze vyvarovat se válečného kon
fliktu, který by měl za následek zničení lidstva hydrogenic- 
kými pumami, Spojené státy americké i Sověty pokračují ve 
studené válce se zvýšenou opatrností, nespouštějíce se zře
tele nebezpečí Rudé Číny, bezohledné a ochotné hazardovat 
životy stamilionů. V této pokračující studené válce 90 mi
lionů porobených ve střední a východní Evropě zůstává po- 
tencielně největším spojencem svobodného světa a největší 
slabinou sovětské říše. V celkové diplomatické hře tuto sku
tečnost každoročně Sovětskému svazu připomíná “Týden po
robených národů”, jako symbol vůle lidu amerického nesmí
řit se s nesvobodou těchto národů. Nezapomínejme, že my
šlenku “Týdne porobených národů” přinesl americký kon
gres i senát ve společném zákoně, odhlasovaném jako direk
tivu americké vládě pro její postup. V kongresu je ode dvou 
let připravován další krok, návrh na ustavení výboru pro 
otázky porobených národů. Úkolem tohoto výboru bv bvlo 
trvale sledovat osud porobených národů a nespokojovat se 
pouze symbolickým “Týdnem porobených národů”.

U příležitosti patnáctiletého výročí komunistického puče v 
Československu američtí krajané mohou s uspokojením pře
hlédnout svou dosavadní činnost. Ani jednou nenechali otáz
ku Československa padnout, nikdy nezapomněli na bídu po
robeného československého lidu. Ve spolupráci s ostatními 
jinonárodnimi krajanskými organisacemi, jmenovitě s vr
cholnou organisací jejich, “Conference of Americans of Cen- 
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VELKÝM SKOKEM KUPŘEDU.
Dnes komunistická Čina ustupuje od “skoku vpřed”, ale 

bylo by chybou považovat ústupek za trvalý. Režim zorga- 
nisoval schopnou administraci jakou Čina neměla již něko
lik století. Odstranila korupci a rozhodně zvýšila životní 
úroveň širokých lidových mas v porovnáni s posledním de
sítiletím vlády Kuomintangu, zlepšila hygienická opatřeni a 
značně zreformovala výchovu tím, že zpřístupnila školy 
všem. To je proč obyvatelstvo rudé Číny se nebude bouřit 
v nové revoluci.

Dne 20. října komunistická Čína zahájila tanky a těžkým 
dělostřelectvem vpád přes Himaláje do Indie. Ač horstvo 
poskytuje ideální základnu, indické vojsko bylo tak špatně 
ozbrojené a tak špatně vedené, že se dalo rychle na ústup.

Za této situace nabídla čínská vláda indické v New Delhi 
příměří s podmínkou, že obě strany ustoupí dvanáct mil od 
linie mezi Indií a Čínou, dohodnuté dne 7. listopadu 1945.

Svět byl překvapen štědrou nabídkou z Peipinu, ale indic
ká vláda ji nepřijala, ač ministerský předseda Nehru pocí
til jistě velkou úlevu. Tato nabídka stala se jednostrannou, 
Číňané se zařídili dle svého rozhodnutí a dne 1. prosince se 
stáhli na linii jimi určenou.

Proč zastavili dobrovolně svůj vítězný postup ? Odpověď 
hledejme ve světovém komunistickém složení. Ve chvíli, kdy 
Čína vtrhla do Indie, Sovětský svaz právě připravoval, ofen- 
sivu na Kubě proti Spojeným státům. Ve chvíli, kdy Číňané 
dopravili vojsko a válečnou výzbroj к indickým hranicím, 
Sověty poslali na Kubu asi 5,000 svých odborníků, aby vy
cvičili Kubánce v používáni atomových střel, které byly již 
dovezeny do Havany a instalovány a namířeny proti Spoje
ným státům. Těžká bombardovací letadla přilétla na kubán
ské letiště a záhadné “rybářské lodě” přistály v kubán
ských přístavech.

Čínský útok byl zahájen 20. října a dva dny na to presi
dent Kennedy předstoupil před americký národ, aby vyhlá
sil karanténu Kuby a žádal okamžité odstranění nukleár
ních střel a sovětských bombardovacích letadel. S překva
pujícím gestem Chruščov ustoupil.

Komunistická Čína zahájila válečnou akci proti Indii, když 
domácí situace se stávala kritickou. Zemědělství a průmysl 
se zmítaly ve zmatku, čínské obyvatelstvo bylo podvyživené 
a nespokojené a za takových poměrů válečné úspěšné taže
ní odvrátilo čínský lid od domácích starostí a dalo mu pocit 
hrdosti z válečných vítězství.

Válečné zásady jsou však nebezpečně politické. Postup ar
mády měl politickou reakci, kterou Peipin nemohl přehlížet. 
Indie je hlavní neutrální velmoci a předcházejí si ji Sověty 
i Spojené státy. Slovy Frol Kozlova, tajemníka sovětské ko
munistické strany, na sjezdu italské komunistické strany 
dne 3. prosince: “Indočínský spor vážně ohrožuje zájmy čín
ského lidu, našich bratrů, a zájmy lidu nám přátelské In
die.”

Pro Sověty byl čínský útok velkým zklamáním. Sympatie 
světa byly s Indií a rudá Čína byla morálně osamocena. Ja
ký nátlak vyvinula Moskva na Peipin, aby donutila Čínu к 
ústupu sice nevíme, ale je nám jasné, že Rusové nemohli 
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Rudá Čína převzala r. 1949 vládu nad zemí se zakořeně
nou korupcí a zlozvyky válečných vladařů. Nebylo proto za
těžko disciplinovaným rudým armádám porazit početně vět
ší vojsko generalissima Chiang-kai-šeka.

Komunistická vláda se rozhodla pro postupné znárodňo
vání. V zemědělství rozdělila se půda velkostatků mezi malé 
rolníky, čímž si je získala. Netrvalo však dlouho a vláda 
Мао-Tse vzala novým majitelům půdu a zařadila je do sy
stému družstev. Ani to však nemělo dlouhého trvání, z men
ších kooperativ byly vytvořeny velké zemědělské komuny, v 
kterých zemědělec se stal malým kolečkem, byl připraven o 
rodinný život a zařazen jako součástka stroje do velkého 
aparátu, jehož cílem byla stále větší a větší výroba. Tako
vého odlidštění však člověk na dlouho nesnese.

Stejně si počínali komunisté ve městech. Osobní podnikání 
nebylo naráz zničeno, nýbrž postupně, až se zmocnili všeho. 
Měli v plánu velmi smělé a rychlé rozšíření průmyslu, bez 
ohledu na dopravu, zásoby surovin a zkušených sil (což se 
pocítilo obzvlášť když ruští technici opustili hromadně 
Čínu).

Roku 1958 vyhlásila peipinská vláda, že půjde “velkým 
skokem kupředu”. Odvážný plán měl zprvu fantastické vý
sledky, výroba úžasně stoupala, takže to vypadalo, že rudá 
Čina se záhy stane třetí velmocí světa. Rok na to vláda se 
přestala chlubit svým zemědělstvím a průmyslem. Je sice 
pravda, že léta 1959, 1960 a 1961 byla hubená, že sucha vy
střídala povodeň, avšak hlavní příčinou neúspěchu byly po
ruchy v dopravě, špatně fungující výroba v podružném prů
myslu, která vážně zpomalila těžký průmysl, byly to chyby 
v celkovém plánování, které způsobily nezdary v čínském 
hospodářství.

Rudá vláda doznala, že se staly chyby a svalila vinu na 
obětní beránky a ty pak vystřídala dalšími. Nemohla utajit, 
že široké masy lidu trpěly hladem a dokonce dovolila, ale
spoň nesnažila se zabránit tisícům, aby prchali z jižní Číny 
do Hong Kongu a Macao.

Komuny musely být zreorganisovány, tak, že regimento- 
vané velké jednotky byly sníženy na 50, někdy jenom na 
20 rolníků, kterým dokonce je dovoleno vlastnit malá políč
ka, prasata, drůbež a příbytek. Byly zrušeny velkojídelny s 
nuceným stravováním, rodiny mohou bydlet opět pospolu. 
Soukromý obchod na černém trhu se začal rozvíjet na ven
kově i ve městech a úřady zamhouřily oči nad těmito pře
stupky proti socialismu. Jednoduše, urychlená cesta ke ko
munismu se neuskutečnila, dokonce mašinérie se dala do 
pohybu obráceným směrem.

Hlavní důvod neúspěchů “velkého skoku kupředu” nebyl 
způsoben ani tak přírodou, ani tak špatným hospodářským 
plánováním, jako základním omylem v přezíráni 700 milio
nů lidí, z nichž 500 milionů bylo považováno za materiál, s 
kterým mohla ústřední vláda v Peipinu libovolně nakládat, 
bez zřetele na lidské vlastnosti, bez ohledu na osobní utrpe
ní z nedostatků a apatie z práce bez odměny za mimořádné 
úkoly. Nároky na lidi stále stoupaly, až přesahovaly meze 
ieiich odolnosti a výkonnosti.

RUDOLF HEŘMAN:



podporovat Čínu v Indii ani morálně, ani vojensky. Sověty 
mají svoje hospodářské starosti a Chruščov v prvé řadě chce 
ko-existovat.

Diplomatické gesto rudé Číny vůči New Delhi zakrývá po
litický ústup, který však není zdaleka porážkou. Podmínky 
nabízené Chou-en-lai-em zajisté učiní dobrý dojem na ně
které asijské národy strachující se z čínských výpadů a při
nesou určité uklidnění a naději na mír.

(Autor, býv. člen diplomatického sboru za Československé 
republiky, působil léta na Dálném východě. Nyní žije se že
nou v Dearborn, Mich. Je členem Rotary a často přednáší v 
amerických kruzích. Příští měsíc zahájí cyklus přednášek o 
rudé Číně na programu Adult Education pod patronátem 
universit Michigan State a Wayne State University. Je též 
předsedou odbočky Masaryk v Detroit).

KUBA ZŮSTÁVÁ NEBEZPEČNÝM PROBLÉMEM.
V našem posledním situačním rozboru kubánské krize a 

stanoviska Latinské Ameriky ještě před říjnovým zásahem 
presidenta Kennedyho, když se pochopilo — konečné — že 
Castro se vyzbrojuje pro útok a ne pro obranu, jak se naiv
ně chtělo věřit, vyslovili jsme pochyby, že se nějak účinně 
projeví usnesení předchozí konference zahraničních ministrů 
ve Washingtonu. Tentokráte přijala jednomyslně usnesení, 
že hromadění sovětských zbraní na Kubě ohrožuje bezpeč
nost západní polokoule a vyžaduje proto přijetí speciálních 
měr, jak kolektivních, tak individuálních. Dramatické udá
losti spojené s účinným zásahem presidenta Kennedyho, kte
rý brzy po konferenci následoval, přinesly ovšem také jed
nomyslné schválení tohoto kroku se strany druhých americ
kých států, poněvadž odhalené skutečné vojenské nebezpečí 
jim otevřelo oči a mnoho lidí si oddychlo, že konečně bude 
likvidována kubánská hrozba nejen válečná, ale i ideologic
ká, ba i castro-komunisti v těchto zemích na čas umlkli.

Jak však vypadá situace dnes, tři měsíce po úspěšném zá
sahu? Bohužel nikterak nadějně. Zmíněná resoluce zůstala 
více méně zas na papíře a lidé mající na srdci obranu kon
tinentu proti komunismu jsou dnes zklamáni a vytýkají, že 
vítězství nebylo plně využito v tomto ohledu, že zásah pre
sidentův vyzněl na polovinu naprázdno, ba že situace v tom
to směru zůstala stejná, i když bylo zabráněno nukleární 
válce, ale jen proto, že Sovětský svaz uznal, že na ní zatím 
nestačí.

A tak vidíme, že po krátké přestávce se odhalilo nedávno 
rozvětvené spiknuti v severní Brazílii, kraji to nejvíce ex
plozivním v Jižní Americe, a druhé v Peru. Jejich organi
zace a řízení jsou typicky komunistické a připravené bojův
ky vycvičeny přesně podle Che Guevary, kubánského mini
stra a pravé ruky Castrovy. V obou případech se viní, že 
Havana byla duší těchto otřesů, i když Praha s Moskvou, 
což je totéž, měly vnésti chaos do kontinentu, jako nový 
další krok kupředu ke komunizaci Latinské Ameriky. Tedy 
Kuba zůstává i nadále páteří podvratné činnosti komuni
stické v této oblasti a ačkoliv se o tom řeklo již mnoho, věci 
nejdou dál než slova — činy se nikde nevidí.

Teprve nyní volá Peru důrazněji, že jsou nutný společné 
zákroky a že je Kuba problémem celého kontinentu. To nás 
přivádí к určitým úvahám nad velkou otázkou, zda má zví
tězit! na tomto kontinentu demokracie či komunismus, a spe
cificky aspoň ke krátké úvaze o politice Spojených států vů
či Kubě, aspoň jak je rozebíraná latinsko-americkým tiskem, 
zejména od říjnové krize, která nebyla, dle něho, překonána 
a která se zatím projevila v Brazílii a Peru, jak již řečeno, 
a která se projeví i v jiných bodech, bude-li trvati dál.

Ovšem tento demokratický tisk viní za to nejen své vlády, 
ale též z velké části Spojené státy, jejichž diplomacie stále 
nevidí, že Kuba má komunistický režim a že je proto opěr
nou bází pro veškerou komunistickou činnost v Latinské 
Americe. Kromě toho, že tento režim pro svou závislost na 
Sovětském svazu je vlastně jeho přední stráží u bran Ame
riky, o čemž již nemůže býti pochyb v očích nestranných 
pozorovatelů. A je mnoho hlasů, které usuzují, že Spojené 
státy nechtějí jiti dále než tam, co by se dalo nazvati záru
kou bezpečnosti severo-americké, ale nikoliv též latinsko
americké, nehledě na smlouvu v Rio de Janeiro, jíž se к 
tomu zavázaly, kterou však přecházejí mlčením.

Tisk říká mezi jiným, že přes odstranění atomických střel 
a létadel zůstává Kuba stále vojenskou bází sovětskou, jak 

svědčí přítomnost jednotek pravidelné rudé armády pod ve
lením ruských generálů specialistů v nukleární válce, ba je 
v této souvislosti vyslovováno mínění, že Chruščev chytře 
připustil odhalení těchto zbraní na povrchu s předpokladem, 
že Spojené státy podniknou proti tomu drastickou akci, kte
rá odvede pozornost od nebezpečných instalací podzemních, 
a že proto Mikojan se vůbec nesnažil přemluviti Castra, aby 
dovolil požadovanou inspekci Spojených národů, a že presi
dent Kennedy se vůbec nesnaží něco vtom podniknout.

I když snad můžeme tyto závěry pokládat za přehnané, 
celkem vzato Spojené státy jsou podezřívány, že hledají jen 
status quo v karibské oblasti, a proto že vyměnily zajatce 
z nezdařené kubánské invaze za nesmírnou ekonomickou po
moc, která pomůže Castrovi se udržet a bude mít za násle
dek demoralizaci v řadách jeho vnitřní opozice. Připouští se 
sice, že Spojené státy byly povinny zajatce vysvoboditi, když 
invaze jejich vinou ztroskotala, nicméně mohly prý tak uči- 
niti jinými prostředky, na př. blokádou a ne pomáhati Ca
strovi v nesnázích. Jak prý je to na druhé straně slučitelné 
s tím, že hrozí odepřením pomoci státům, které s Kubou ob
chodují ?

Tedy perspektivy kubánského problému nezdají se latin
sko-americkým protikomunistickým pozorovatelům zvláště 
dobré vzhledem к uvedenému stanovisku Spojených států — 
jak se domnívají — o udržení dnešního stavu čili ponechání 
ostrova jako báze ruské, při nejmenším ideologické, к pro
nikání komunismu na kontinent, kde se ovšem také nebude 
proti tomu mnoho dělat za těchto okolností.

Svědčí o tom na př., že brazilský president Goulart se 
stále ještě domnívá, že je nutno ten pokus na Kubě, které
mu říká eufemisticky “socialistický”, nechat dokončit, a je 
se co obávat, že teď, když dostal plebiscitem plné prezident
ské moci po nezdaru parlamentního režimu, bude ještě víc 
sesilovat styky s komunistickými státy. Také Chile, ač již 
chtělo přerušiti nedávno s Castrem styky, upustilo od tohoto 
úmyslu, a jsou i jiné známky v tomto směru.

A tak na základě uvedených závěrů věnuje se též hodně 
viry domněnkám, že i v Evropě Spojené státy chtějí udržet 
status quo nejen v Berlíně, ale i v porobených zemích, kte
ré budou opuštěny; že Spojené státy, když byly na Kubě pří
mo ohroženy, dovedly sice vystoupit, jinak však že vzbuzují 
dojem, že slova o pomoci demokraciím v těchto zemích, svo
bodě a pod. jsou jen prázdné fráze, jak svědčí případ Ma
ďarska, které bylo ve Spojených národech odepsáno.

Doufejme však, že tyto domněnky postrádají oprávnění a 
že Spojené státy nezklamou naději těchto ujařmených náro
dů, které znovu ožily po tak úspěšném zakročení presidenta 
Kennedyho na Kubě, které ukázalo, že jen pevná a nevá
hající politika vede к vytčenému cíli.

(Pokračovaní ze str. 1.)
tral and Eastern European Descent”, Československá národ
ní rada americká nepřestává usilovat o to, aby osvobozeni 
porobených národů ze střední a východní Evropy se stalo 
cílem zahraniční americké politiky a aby žádná к tomu 
vhodná příležitost nebyla zameškána.

My, američtí krajané, jsme přesvědčeni, že spravedlnost 
pro Československo dříve nebo později přijde, neboť ještě 
žádný zločin v dějinách netriumfoval.
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ONI A MY.
Stále mě něco nutká ode dne, kdy jsem se vrátil z delší

ho pobytu v Československu: “Napiš, vždyť jsi tam v Če
chách sliboval, že napíšeš, jak se tam mají.” Co by se toho 
dalo napsat, ale sami nechápali, že právě oni by se vysta
vovali nebezpečí, kdybych to napsal, jak by si to zasloužilo. 
Lidé na první pohled poznají Američana a už tu je nářek, 
co jim komunisté pobrali. Jsou tam dvě strany: oni a my. 
Oni vzali a my musíme na brigády, oni jsou páni a my mu
síme být zticha.

Krásná úrodná pole skýtají často žalostný pohled. Kdo 
dbá? Snad nějaký zbytečný výbor “pilných svědomitých 
soudruhů”, aby včas bylo vše vykonáno, aby se pilně do
cházelo na brigády? Lidé jsou již příliš otupělí na výzvy 
“vejborů”, aby brigádníci zachránili úrodu. Muselo tomu tak 
být dříve? Veliká pole s překrásnou pšenici, je čas sklizně, 
pšenice se pod těžkými klasy sklání, však pilné ruce české
ho rolníka nikde. Za to ve výborech se rokuje a uvažuje, jak 
na to. Je-ze-dáci sedí v sobotu odpůldne v hospodě, i v ne
děli. Pracovali 46 hodin v týdnu, tak jako dělníci v závo
dech, proč by chodili v neděli na brigádu? Krásná pšenice 
klesá к zemi za deště a větru, a za nedlouho tam, kde dříve 
stálo obili, bude rejdiště polních myší. Hnije pšenice na poli, 
mlýny čekají marně na úrodu a lidé na mouku. Jaký to ža
lostný pohled, zvláště pro svědomité rolníky. Vždyť nebyli 
všichni velkostatkáři, mnozí byli malými rolníky, ale měli 
lásku ke své zděděné půdě. Ti v skrytu duše doufají, že 
přijde den, kdy se opět ujmou SVÉ půdy a pak bude i on 
rolník, právě jako ten skřivánek, si prozpěvovat nad šťast
nými, úrodnými lány.

Dva měsíce pšenice hnila na poli, žádným svědomitým 
mlynářem by nebyla přijata za mouku. V tisku jsme však 
stále četli velkým písmem: “Ani zrno nepřišlo nazmar, zdar 
našemu řízenému hospodářství.” Sláma vůbec sklizena ne
byla, ač ji bylo tolik třeba.

Na všechno mají různé výbory a na všechno je jedna me
dicína: brigády. Proto šestileté děti jsou hnány na sběr 
brambor, o málo starší na obdělávání i na sklízení cukrov
ky. Cukr býval “bílým zlatém”, které zajišťovalo pěkný za
hraniční obchod. Nastůjte tu chytráckou politiku dnešní vlá
dy! Začal se dovážet cukr z Kuby. Vím, že někteří z vás 
se chytáte za hlavu a že nerozumíte komunistickému hospo
dářství.

Brigády jsou na všechno, na cukrovku, na chmel, na 
brambory, na všechno pomyslné. Mluví se sice o kratším 
pracovním dnu, o šesti, dokonce o čtyřech hodinách denně, 
ale osm hodin na brigády, poněvadž ty jsou zadarmo. I 
když se brigádníci neženou do práce, je to práce zdarma a 
tu pak se na hodnotu, ani na pilnost nemůže příliš hledět. 

oslava sovětského svátku, nebo když čínského soudruha pře
stal bolet zub se může pominout, ale tato ulice v Dejvicích 
to odnáší nejvíce. Dokonce to dožralo i svědomitou komu
nistku desítkářku. Světe div se, ač věděla, že jsem Ameri
čan, přece jen si odlehčila: “Taky by s tím už mohli dát 
pokoj.”

Však to je veličin a státních svátků: je tu svátek maďar
ský, mongolský, polský, korejský, rumunský, vietnamský, 
německé demokracie, narození a smrt Lenina, Marxe, Sta
lina, Gottwalda, Zápotockého a narození dnešního velikáno- 
viče Antona Novotného.

Ať se mluví o čemkoli, komunisté to vždy převedou na 
útok na Ameriku. Několik příkladů: Byla jakási oslava ve 
Stromovce, lidé nakomandováni z Moravy stáli dlouhou do
bu v řadě, aby předvedli své národní tance. Na pódiu řeč
ník, s pěnou u úst, křičí: “Nám je do tance, zde je vidět ra
dost ze života spokojených lidí. Zde neumírají lidé hlady, 
čekajíce na trochu polévky z vody jako v Americe. Další 
příklad: Tancmajstr v taneční hodině při vysvětlování ta
nečních kroků, vložil do výkladu útok na Ameriku. “Zde, 
pánové a dámy, vám předvedu ukázku moderního tance cha
cha, kubánské káči, jak my tomu říkáme. Zde je nejlépe vi
dět, s jakou radostí dnes tančí kubánský lid, že se vyzul z 
amerického otroctví, zde vidíte tu radost, tu svobodu v kaž
dém kroku.”

Komunisté by rádi získali starokrajany a odvolávají se na 
ně: “Máme zde dobrého a rozumného krajana, který se též 
přijel podívat na naši nikde a nikým nepřekonanou Sparta
kiádu, který příkře odsuzuje všechno buržoasní štvaní v 
Americe proti nám, který nám pravdivě líčí, jaká skutečně 
Amerika je. Vypráví nám, co zde krásného si nakoupil, aby 
tam v Americe prokoukli.” Věřím tomu, že tam byl některý 
náš krajan a že nakoupil v Praze mnoho věcí — ale jedině 
v Tuzexu za americké dolary.

Takových příkladů bych měl do omrzeni. Sotva se přiletí 
na ruzyňské letiště, už to začne. Hned jsou při ruce lidé od 
rozhlasu, nebo televise, s papírkem v ruce, kde je napsáno, 
co má vracející se Čechoslovák prohlásit při svém návratu. 
Přilétli footbalisté ze zájezdu z Ameriky. Nebylo zapotřebí 
se tak chlubit vítězstvím, poněvadž evropský soccer je ve 
Spoj, státech bezvýznamný. Vedoucí družstva ukazoval i 
obrázky z New Yorku, jak lidé leží v New Yorku bez po
všimnutí a umírající hlady.

Ovšem občané smýšlejí jinak. Zažil jsem na př. divadelní 
představení, které mě velice zaujalo. Herci si troufají, až 
jsem se divil. Když jsem se ptal, jak je možné, že jim ne
chají provozovat divadelní hry ostře kritizující dnešní režim, 
řekli mi herci: “To proto, aby lid měl dojem, že je tu svo
boda slova.” Přál bych vám slyšet a vidět obecenstvo při 
každém politickém vtipu. Herci to hráli vždy virtuosně.

Chodil jsem též na koncerty a seznámil se se členem slav
ného orchestru. Mezi nimi je málo komunistů, všeho všudy 
asi čtyři, a to jenom vlažní.

Kde tedy jsou ti komunisté v Československu ? Nejsou Ale 
celý národ je zotročený režimem tak podlízavým, že všechno 
co čpí Sověty a komunismem je mu svaté. Byla-li kdy na 
světě kolonie, tak je to dnešní Československo, které odvádí 
Moskvě svou otrockou daň. Smutné vzpomínáni na rodnou 
zem! STAROKRAJAN ZE ZÁPADU.
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KDO DBÁ.

Nejžalostnější ovšem je to se službou zákazníkům. Více 
zákazníků znamená více práce, ale odměna nikde a proto 
může stát sebe delší fronta na obsluhu, obsluhující nijak na
spěch nemají. Horší ještě je to s jakostí všeho zboží, kde 
není žádná konkurence, nikdo nedbá. Je zajimavé, že na př. 
časopejsek “Dikobraz”, mimo povinných nadávek na Ame
riku, které musí být ovšem na předním místě, má spoustu 
vtipů, jak se vše vyřizuje a zařizuje, ale to nijak nebrání 
ostatním časopisům, aby se nechlubily do omrzení, jak se 
vše lepši a jak to spěje к dokonalosti.

Na všechno jsou fronty, až na jedinou věc, které je vždy 
habaděj: rudého plátna na statisíce rudých praporů a vše
ho rudého к výzdobě. Znám dobře starou Brusku i dnešní 
Dejvice, i tu hlavní ulici vedoucí к ruzyňskému letišti. Zde 
nikdy nesmí chybět výzdoba, každé okno, po obou stranách 
musí mít aspoň vlajčičku. Skoro denně přilítne do Prahy ně
jaké to komunistické potěšení a proto ulice musí jásat tisíci 
prapory. Jiná místa nemusí být tak ujásaná, tam už některá



PETR DEN :
CEPOVÝ ŘECI SVÁTEČNÍ.

Poslední den uplynulého roku bylo Janu Čepovi šedesát 
let. Některé krajanské časopisy právem si všimly tohoto ju
bilea a poklonily se tomuto českému spisovateli, žijícímu v 
exilu v Pařiži. Zvláště torontské “Naše Hlasy’’ přinesly pou
čené zhodnocení Cepová díla Egonem Hostovským. Netřeba 
zde hůře opakovat, co se již o tomto velkém českém spiso
vateli, jehož próza je básní, napsalo. Raději si poslechněme 
to, co Čep sám říká. Jsouť jeho řeči, obsahově i jazykově, 
mannou, padající na poušť našeho exilového bloudění. Jsou 
to řeči sváteční.

“Malé řeči sváteční” jmenuje se jedna ze sbírek jeho roz
hlasových projevů к domovu, jiná se nazývá “Samomluvy a 
rozhovory”. Každý si je může přečíst, a bylo by pošetilé vy
trhovat z nich citáty. Sahám raději do zásuvky a vytahuji z 
ní několik Čepových projevů dosud neuverejnených.

Poslyšte na příklad, co Čep říká o řízeném myšlení a kul
tuře:

“Totalitní komunistická společnost si “hledí” svých básní
ků a myslitelů; pečuje dojemně o to, aby se jim dařilo do
bře; dodává jim v hojné míře stravu nejenom tělesnou, ale 
také a zejména stravu duchovní; stará se, aby nemyslili a 
necítili nazdařbůh, aby si nekladli všetečné otázky, a hlav
ně, aby si na ně neodpovídali příliš nahlas, aby to neslyšeli 
druzí.

Vládcové a pedagogové totalitní komunistické společnosti 
pěstují a “šlechtí” svoje básníky a intelektuály jako hřebce. 
Zacházejí s nimi tak, jako se zachází s půdou, s rostlinami 
a se zvěří: domnívají se, že lze vypěstovat básníky a umělce, 
jako se pěstují výnosné druhy obilí nebo jistá plemena krav.

Nač je jim vlastně potřebí básníků a umělců? Aby fungo
vala jejich společnost, na to stačí dobrá technika výroby a 
spolehlivá policie. Tam, kde jsou vlastní problémy života vy
řešeny předem, stejně pro všechny, není místa pro duchov
ní a uměleckou tvorbu, není к ní ani důvodu. Všecky tak 
zvané diskuse na sjezdech a v tisku jsou mlácením prázdné 
slámy; nelze je poslouchat ani číst bez pocitu nesnesitelné 
nudy. Jejich tón je zároveň pedantický a zároveň vulgární. 
A pronikne-li někde občas výkřik, který prozrazuje bolest 
srdce a úzkost svědomí, je v zápětí udušen, nebo aspoň při
tlumen.

Všecky tyto pedantské diskuse nevyvolají v život ani je
diný talent, ni jediný dobrý verš, ani jedinou stránku dobré 
prózy. Zrodí-li se přesto i v tomto ovzduší občas dobrý verš 
nebo stránka snesitelné prózy, je to navzdory všemu; je to 
z pocitu vzpoury, z hluboké potřeby pohledět statečně do 
vlastního srdce a tváří v tvář skutečným lidským osudům.”

Jan Čep jinde se směje pokusům komunistických doktri- 
nářů, kteří chtějí vyloučit smrt z lidského osudu a nahradit 
ji “věčným vítězným životem komunistické společnosti”. Ří
ká toto:

“Vzpomeňte si na hrůzu, která se zračí ve vytřeštěných 
zracích Máchova vězné, když hledí v tvář tomu “co se Nic 
nazývá”; vzpomeňte si třeba jenom na Nerudovy verše z 
“Podzimních sonetů”: “Kdo řek’ by pustém tom o lese, že 
zpěvem zněl, kdo o holém keři trnovém, že růže měl?”

Co je tady platňa člověku všecka rétorika zdrobnělých 
marxistických ideologů o vítězném životě lidské společnosti ?

Ledaže:............ ledaže by si malí čeští marxističtí pedanti
vymyslili nějaký mythus, který by mohl konkurovat pově
rám jejich nejhoršich nepřátel, kterým oni sami nadávají 
kněžourů a mystiků. Po pravdě řečeno, celé jejich namáha
vé myšlení, při kterém svírají pěsti a krčí nízká čela, smě
řuje к tomu, aby vyloučili smrt z lidského osudu, aby pře
svědčili lidi, že umřít, to nic není. Je známo, jak si v mo
derních válkách cení východní strategie lidských životů; ne
chceme lehkomyslně tvrdit, že se tu rasová lhostejnost pře
náší do myšlení a do organisace lidské společnosti; i když 
zaznamenáváme tuto strašlivou skutečnost, končíme naši 
úvahu otázkou: Myslíte si, že vychováte jednou člověka tak, 
aby přijímal smrt jako rostlina nebo živočich? A kdyby se 
vám to jednou podařilo, chcete říci, že by se tu chvíli člověk 
stal něčím víc než rostlinou nebo zvířetem?”

I v rozhlasových projevech Jan Čep —- jako ve svých ro
mánech — miluje ticho a je básníkem ticha:

“Ve velkém městě se zdá, jako by se jednotlivé silné zvu
ky odrážely na pozadí, které je také složeno z hluku, ale 
souvislého a plynulého. Uvědomíte si to, když vystoupíte jed
noho dne z vlaku na malé venkovské stanici. Neslyšíte na
jednou nic, jako by vám bylo zalehlo v uších. A potom se 
ozvou údery kladiva o kovadlinu, osamělé a zřetelně ohrani
čené; zakokrhá kohout, a je to jako výtrysk plamene od ze
mě к nebi. A potom zase ticho jako předtím, jako širo-širá 
hladina, která obtéká jednotlivé zvuky jako ostrůvky. Po- 
sloucháte-lí dlouho, začne šumět jako daleký vodopád, jako 
ozvěna táhlé písně, zpívané jenom pro vás.............V chalu
pách už nesvítí ani jedno okno, ticho a tma splývají v je
den vše objímající a hojivý živel. Utonuly v něm dávné hlasy 
a vzdechy, slzy a smích. Jsou všechny a všichni s vámi; mů
žete se s nimi dorozumět šepotem, ba i myšlenkou beze slov. 
Slyšíte tlukot jejich srdcí, jako tlukot srdce vlastního. . .

Čeští a slovenští lékaři v Illinois do r. 1909.
(Dokončeni z minulého čísla)

V minulém čísle byla uveřejněna první část seznamu se 
jmény českých a slovenských lékařů. Autor Dr. Jaroslav Ně
mec sleduje dvojí úkol: doufá, že zachytí kus téměř zapo
menuté historie к zhodnocení do jaké míry čeští a slovenští 
lékaři přispěli к obrodě medicíny ve Spojených státech, kte
rá v USA vlastně začala rokem 1910, jak poznamenává Dr. 
Němec, a že se mu podaří zjistit, zda a jak se uplatňovali v 
našem národním životě.

První na jeho výzvu odpovídá Dr. Vladimír Geringer, bý
valý vydavatel Svornosti, který nedávno slavil devadesáté 
narozeniny ve Phoenix, Arizona, a který si pamatuje na ce
lou řadu lékařů uvedených v seznamu. Píše: “Nejznámější 
byl slavný chirurg Dr. Carl Beck, rodák z Milína u Příbra
mi, který vystudoval v Praze, ale celý život působil v Chi
cagu, kde byl uznáván za průkopníka v chirurgii, na př. je
ho operace rakoviny prsou byly zaznamenány lékařskou vě- 

dou. Vždy se hrdě hlásil к českému původu a se svou že
nou, která nebyla Češka, navštěvoval české podniky. Stephen 
Barat ordinoval mezi krajany v české čtvrti na jižní straně. 
Julius Buzik, Edw. J. Domanský a Edmund J. Chloupek pů
sobili na severní straně. Dr. James F. Chvátal byl velmi čin
ný v českých katolických kruzích, hlavně v Katolické Jed
notě. Gustavus A. Fischer, z prvních českých lékařů, byl 
známý porodník ve staré české čtvrti na 12. ul. Wenceslaus 
Dvořák, Bohumír Dvorský, Fred Formaneck, Frank J. Jir
ka ordinovali v “nové” krajanské čtvrti, dnešní staré Plz
ni.”

“Všichni tito přiznávali svůj český původ, žili a působili 
mezi námi. John Habenicht, který vystudoval lékařství na 
pražské universitě, vynikal jako český divadelní ochotník a 
sepsal neúplné dějiny Čechů v Chicagu, nákladem Augusta 
Geringere (Svornosti). Maximilián John Hubený hlásil se 
vždy к Čechům, vynikal v roentgenování, Frank J. Jirka a 
jeho syn byli známými lékaři a nyní vnuk je třetí generace
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lékařů. První dvě generace se к nám hlásily, v třetí český 
původ pomalu zaniká. Dr. Jirka z druhé generace si vzal za 
ženu dceru Mayora Antona Čermáka a byl velice činný ve 
veřejném životě.”

‘‘Karl Herz i Albert C. Kubíček, snad i Matthew Karásek, 
také Charles J. LaHodney mluvili česky, za to H. J. Z. Ko
řen, F. Kosch a Max Kuznek к nám nepatřili; Maschek, 
Martinek, Mráz a Fr. J. Novák se к nám hlásili. O No- 
wackovi nic nevím. Nepamatuji se, kdy býv. redaktor Svor
nosti František Molkup se stal lékařem, ale z naší redakce 
následovali v té profesi J. R. Jičínský, Karel Breuer a Karel 
Neuman. V mládí slýchával jsem o Dr. Ad. Chládkovi; na
ším rodinným lékařem v té době byl Dr. Folbrecht, oba 
Češi.”

Již z těchto prvních odpovědí na výzvu vidíme, že před 
koncem minulého století se vystěhovalo do Ameriky po
měrně hodně lidí studovaných a že tedy není správný názor, 
že se do USA stěhovali jen dělníci a rolnici.

Další seznam:
John Nowotny, nar. r. 1797 v Čechách, podle vlastních 

údajů studoval lékařství na “regular medical school” (kde?). 
Medicinu praktikoval od r. 1838 a v Chicagu od r. 1868. V 
r. 1892 měl ordinaci na 422 South Jefferson St., Chicago, Ill. 
To měl již 95 let. Více o něm není zmínky a záznamy také 
nepraví, kdy přijel do Ameriky.

Charles J. Ocasek, studoval v Chicagu, získal diplom v r. 
1893 a povolení к praxi r. 1897. Ordinace: 1500 So. 40th 
Ave., Chicago, Ill.

Joseph Henry M. Otradovec, studoval v Chicagu a získal 
diplom i povolení к praxi r. 1901. Ordinace: 453 W. 63rd 
St., Chicago, Ill.

Paul W. Panushka, studoval na Rush Medical College, 
Chicago, a obdržel diplom i povoleni к praxi v Illinois v r. 
1903. Usadil se pak v Clarence, Mo.

Edward Patera, nar. 1875, studoval v Chicagu a získal 
diplom i povolení к praxi v r. 1903. Ordinace: 1809 Loomis 
St., Chicago, Ill.

Josef F. Patera, nar. r. 1861, studoval na Chicago Medical 
College a v r. 1883 získal jak diplom, tak povolení к praxi. 
Ordinace: 450 S. Jefferson, Chicago, Ill.., a 1243 Milwaukee 
Ave., Chicago, Ill.

Frank J. Pokorney, studoval v Chicagu a v r. 1903 získal 
jak diplom, tak povolení к praxi. Ordinace: 640 W. 12th St., 
Chicago, lil.

Axel Proschovsky, získal povolení к praxi v Illinois v r. 
1888. V r. 1902 však již v Illinois nebyl.

Antonín Radesinsky, studoval na vídeňské universitě a tam 
získal doktorský diplom v r. 1894. Příštího roku však byl 
již v Chicagu, kde získal povolení к praxi. Ordinace: 1343 
W. 22nd St., Chicago, Ill.

Max Reichman, nar. r. 1865, studoval na pražské univer
sitě a tam získal doktorský diplom v r. 1892. Povolení prak
tikovat v Illinois obdržel v r. 1895. Ordinace: 109 E. Ran
dolph St., Chicago, Ill.

George W. Rezanka, nar. 1869, studoval na Rush Medical 
College a získal jak diplom tak povolení k praxi v r. 1893. 
Ordinace: 931 W. 19th St., Chicago, Ill., 2101 W. 19th St., 
Chicago, Ill.

J. Rudis-Jicinsky, studoval medicínu (kde?) a obdržel po
volení к praxi v Illinois v r. 1896. Velmi záhy se však pře
stěhoval do Cedar Rapids, Iowa. Přispíval do lékařských ča
sopisů a zabýval se studiem roentgenových paprsků a 
radia.

Alfred Schalek, nar. 1865, studoval na pražské universitě 
a tam obdržel v r. 1890 doktorský diplom. V Illinois získal 
povolení к praxi v r. 1892 a ordinoval na adrese: 34 Wash
ington, Chicago, Ill. V Chicagu se stal instruktorem na Rush 
Medical College (přednášel “Skin, Genito-Urinary and Vene
real Diseases). Asi v r. 1906 se odstěhoval do Omahy, Nebr., 
kde se stal profesorem (Dermatology and Genito-Urinary 
Diseases) na University of Nebraska.

Heliodorus Schiller, studoval na pražské universitě a zí
skal doktorský diplom v r. 1896. V Illinois obdržel povo
lení к praxi v r. 1903. Ordinace: 39th and Ellis Ave., Chi
cago, Ill.

Bohumil Sládek, získal povolení к praxi v Illinois v r. 
1902.

Harry Jerome Smejkal, studoval medicínu v Chicagu a v 
r. 1907 získal jak diplom, tak povolení к praxi. Působil v 
Chicago Hospital.

John M. Sokol, studoval na Rush Medical College, Chi
cago, a v r. 1902 získal jak diplom, tak povolení к praxi. 
Působil v Cook County Hospital.

L. S. Tuholka, studoval v Chicagu a získal svůj diplom v 
r. 1901. Povoleni praktikovat medicínu obdržel v r. 1905. 
Ordinace: 11626 Michigan Ave., Chicago, Ill.

William J. Vopata, nar. 1880, studoval v Chicagu a v r. 
1904 obdržel jak diplom, tak poovlení k praxi. Ordinace: 
1801 W. 47th St., Chicago, Ill.

Edward Matthias Wanicek, nar. 1876, studoval v Chicagu 
a praktikoval od r. 1897. Ordinace: 289 W. 12th St., Chi
cago, Ill.

Leopold Wedeles, studoval na pražské universitě, kde v 
r. 1890 také získal doktorský diplom. Povolení к praxi v 
Illinois obdržel r. 1891. Ordinace: 700 Milwaukee Ave., Chi
cago, Ill.

William Wenzlick, studoval na Medical School of Harvard 
University, Boston, Mas., a tam obdržel diplom r. 1888. Li
cenci v Illinois získal r. 1892. Ordinace: 311 Chicago Ave., 
Chicago, Ill.

Joseph Zabokrtsky, nar. 1874, studoval na College of Phy
sicians and Surgeons, Chicago, Ill. V r. 1901 obdržel diplom 
i povolení praktikovat. Ordinace: W. Harrison, Chicago, Ill. 
103 State St., Chicago, Ill.

Alois M. Zahorik, studoval v Chicagu a v r. 1906 získal 
diplom i povolení praktikovat v Illinois. Ordinace: 1333 S. 
Ashland Ave., Chicago, Ill.

Dvanáctý výroční ples chicagského Oblastního výboru se 
konal v sobotu, dne 12. ledna, za velmi špatného počasí, což 
znemožnilo návštěvu mnohým stálým hostům. V Chicagu 
letos zápasíme s mrazy pod nulou a neschůdnými cestami, 
ale i tak na 400 návštěvníků, v prostorném sále sokolovny 
Havlíček-Tyrš se bavilo při hudbě br. Bláhy. Tančila se 
mazurka, valčíky, polky a nescházela “Česká Beseda’’. Sku
pina mladých tanečníků, při Čs. národní radě žen v exilu za 
vedeni pí. M. Ferjenčíkové, a nacvičena p. Jarkou Burešem, 
předtančila krásnou polonézu. V pochodu sponsorů bylo 115 
našich příznivců, kteří věnovali $5.00 i více, к dobru plesu. 
Květinový valčík stal se populárním číslem a náruče sta 
karafiátů z českého květinářství br. Soukala byly rychle 
rozprodány.

Veškeré přípravy к plesu byly starostí výboru a úřadovny 
ČSNRA. Předsedou výboru byl br. Břetislav Vaněk, před
seda Oblasti, a tajemnicí ses. Emilie Welclová, ses. Anna 
Bukva s br. Glasrem účetnicí a pokladníkem. Bylo rozeslá
no na 900 pozvánek a přiloženy štěstěnky na dvanáct pěk
ných předmětů, získaných úřadovnou.

Velký počet členů našich odboček, Milada Horáková, Zá
padní předměstí, Mistr Jan Hus a Česká Kalifornie, obstaral 
práci ve dvou barech a ve velké jídelně, kde byly připrave
ny chutné večeře a na zvláštním stole znamenité domácí 
pečivo a cukrářské zboží našich cukrářů. Dekorace sálu vy
žádala si celý den práce našich dobrovolných pracovníků, a 
úklid po plese další den námahy.

Krajanský tisk, i anglické noviny přinesly zprávy, i foto
grafie z plesu.
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Od leva: předseda 
Břetislav Vaněk, pani 
Míla Ferjenčíková, z 
taneční skupiny Jana 
Veisová, Marta Kvas- 
ničková, Roberta Eraz- 
musová, Heidi Hydlo- 
vá, Gale Gest, Jana Kr- 
nová, Kristina Swiat- 
kovská a vpravo paní 
Emilie Welclová, ta
jemnice ČSNRA.

Naše odbočka konala v neděli, dne 13. ledna, svou první 
měsíční schůzi, jež se vydařila. Ukazuje se stále pronika
věji, jakým důležitým činitelem v propagaci organisace mů
že být místní rozhlas v české řeči, mluvené noviny, živé slo
vo krajanské organisace. Bylo mezi námi tolik nových tváří, 
že jen výpočet hostů by zabral podstatnou část této zprávy: 
byli to hosté z celé jižní Kalifornie, z Chicaga, i z Kanady 
a radostným faktem je, že se v této první schůzi hlásilo 
dalších 6 nových členů a mnozí jiní si vyžádali členské při
hlášky.

Víme dobře,ž e jen národ silný srdcem i duchem dovede 
čelit invasi propagandy, hrozeb, zastrašování a posléze i 
možnému skutečnému útoku, při čemž jde o všecko a 
ČSNRA v Los Angeles se snaží všemi svými silami být prv
ní mezi těmi, kdož varují, připomínají, upozorňuji a pomá
hají udržet bdělou odvahu a statečnost země, jež se stala 
našim domovem. To je hlavní úkol naší práce organizační i 
rozhlasové na západním pobřeží. Víme, že na plnění tohoto 
úkolu nestačí sily jednotlivce, to vyžaduje spolupráci všech 
krajanských organisaci.

Po schůzi, na které byly probrány finanční záležitosti a 
kladně vyřízeny ostatní záležitosti, přistoupeno к zábavnímu 
programu. Měli jsme milé hosty, The Pasadena Grand
mother’s Kitchen Band, vedený ředitelkou Agnes Peterseno- 
vou, která nám předvedla hodinový hudební program na ná
strojích, jež si každá z těchto “babiček” (nejmladší se blí
žily к šedesátce a nejstarší slavila nedávno 85té narozeniny) 
samy zhotovily z potřeb, užívaných v kuchyni. Je to známé 
hudební těleso z televisních a rozhlasových programů v celé 
jižní Kalifornii. Zahrály nám i Beer Barrel polku a “Čer-

Schůze konány byly každý měsíc, žel málo členů se dosta
vilo. Následkem prodeje Českého národního domu v říjnu, 
schůze se konají v Dearborn Civíc Center, Michigan a 
Greenfield St., a naši členové si těžko zvykají na tuto změ
nu. Je tam však velice příjemné prostředí, řada menších i 
větších místnosti, i s kuchyní, za velice levných podmínek a 
hlavně je tam velké parkoviště pro auta přímo u budovy a 
velice pohodlně se tam schůzuje.

Lednová schůze byla početněji navštívena, takže se mohly 
konat výroční volby. Byly vyslechnuty celoroční zprávy ta
jemníka a účetnika, přečtěny dopisy a pojednáno o nastá
vající práci.

Na rok 1963 byli zvoleni: předsedou br. Rudolf Heřman, 
dosavadní tajemník; místopředsedou Jan Sklenář, býv. před
seda a místopředseda; tajemníkem Anton Benesh, býv. ta
jemník a dosavadní předseda; účetníkem-pokladníkem zno- 
vuzvolen Karel Mareš. Zástupci do Oblastního výboru v 
Michigan jsou: br. Rudolph Heřman, ses. Magda Heřmano
vá a Elsa Zemenová. Členové potřebných výborů budou vo
leny vždy před chystaným podnikem.
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OBLASTI ČSNRA.

ODBOČKA T. G. MASARYK, 
LOS ANGELES. CALIF.

VÝROČNÍ SCHŮZE OBLASTI

se koná první neděli v únoru, dne 3ho, v Sokole Havliček- 
Tyrš. Na pořadu jsou zprávy úředníků za rok 1962 a volby.

ODB, MASARYKOVO SDRUŽENÍ, 
DETROIT, MICHIGAN.

vénou sukýnku”, předělanou na Blue Skirt Waltz. — Malá 
Erika Djordjevičová zahrála na harmoniku i na klavír vý
běr populárních písní.

Pak jsme projednali otázku provedení národní operety 
hudebního skladatele Eduarda Ingriše, jež se bude hrát 10. 
března, za spolupráce s místním Sokolem, pokud obě orga
nisace společné provedení operety dohodnou a schválí. Má 
to být veliký, společný podnik, další propagace naší národní 
kultury a zaslouží si proto, aby ho krajané podporovali.

Pak jsme poseděli při vepřových hodech a zase se všechno 
vyprodalo. Rosteme a to je potěšitelný fakt a i když nám 
nevyšlo vše tak, jak jsme plánovali, jsme spokojeni a děku
jeme členům i hostům, kteří jistě přimhouřili oko, nebylo-li 
všeho tolik, jak jsme chtěli. Bylo přece třináctého.

Bohumil Smutník.



Adolf Lešovský:
O UMĚHL

Nacházíme potěšení v umění, ať je to zpěv, pěkné lite
rární dílo nebo krásná výstava umění. Jak jsme ale zkla
máni, když z t. zv. uměleckých děl zírá na nás bláhová ma- 
zanina neurastenika, který myslí, že se vyjádřuje umělec
kým dílem! Kde zůstala harmonie, ladnost linie, forma neb 
myšlenka! Vidíme vulgárnost a to je nevkus.

Velké myšlenky žádají prostého, přímého slova, v umění 
však velké formy, jak je nám vyjadřují slohy zachovalé v 
Egyptě, Řecku, Itálii a jinde.

Moderní umělci v dvacátém století přišli к výrazům ku
bistickým a impressionistickým, které je zavedly к abstrak
tům. Každý umělec chce být srozumitelný, leč poznáváme, 
že mnozí modernisté nedovedou získat obecenstvo, přes vše
chny slovní výklady, protože jejich dílo nám nic něpoví. 
Profanují uměni za peníze, znehodnocuji jiné v klamné ilusi 
o sobě.

Také není třeba podléhat vlivům z Itálie, Francie, Holand
ska atd., a zapomínat při tom na mízu z vlastních kořenů, 
odkud čerpal Mánes, Aleš a Úprka, nebo přehlížet hluboce 
procítěné dílo Slovanskou epopej Alfonse Muchy, našeho z 
nejproslulejších umělců. Pamatuji se, kterak mi před lety 
na výstavě Slovanské epopeje jistý velký umělec pravil s po
vzdechem: “To nejsou malby — to jsou modlitby!”

Chceme-Ii mluvit o umění národním, setkáváme se s vel
kými rozdíly. Od pradávna Slovanstvo obývající severní kra
jiny vytvářelo se jiným temperamentem než jižní národové, 
jimž podnebí samo dávalo jiný cit pro barvu, kde obloha je 
krásně modrá, oproti zamračenému severu.

Vzpomeňme si jen, jak se vytvářel slovanský ornament! 
Za dávných časů odívali se naši pastevci našedlou vlněnou 
houní a jejich ženy nejprve v obrubách začaly používat 
pestré ornamenty, ponejvíce červené barvy, třeba kruh — 
symbol slunce, později doplňovaly to různými kvítky, kopre
tinou, sedmikráskou, karafiátem a konečně růži, srdíčkem a 
jablíčkem atd., až vyrostl náš ornament v takovou bohatost, 
že se mu žádný druhý nevyrovná. Vyvolává v nás dojem ra
dosti, povzbuzuje nás к upřímnosti, к lásce pro dary příro
dy, vytváří něhu dívčího srdce při vyšívání kroje. Moderní 
věda nenahradí nám tyto city povzbuzující duši к lásce a ke 
všemu co činí člověka člověkem.

A jaký poměr má dnešní komunistický režim к umění a 
umělcům? Za své nedávné návštěvy Československa pře
svědčil jsem se, že umělci, který chce tvořit svobodně, který 
se nechce podvolit komunistickému diktátu — poněvadž mu 
nemůže sloužit a zůstat věren svému umění — tomu není 
dovoleno vystavovat, natož publikovat. Tím je finančně ome
zen, obyčejně živoří a přestává tvořit — spisovatel píše “do 
šuplíku” — zatím co prisluhovači režimu, třebaže vytvářejí 
díla nedokonalá, i podřadná, se mají znamenitě. Když se 
komunisté již nemusí bát — hlavně mrtvých — spisovatelů 
a tvůrčích umělců, přisvojují si jejich díla.

Byl jsem rád, že jsem zastihl výstavu Boh. Kafky, kde 
nebyly ty svářené zmetky, jaké vídáváme někdy na různých 
výstavách v Evropě, i v Americe.

Štěstí mi přálo, když jsem zajel do Žďáru, kde v zámku 
byla uspořádána výstava našeho vynikajícího umělce M. Šva- 
binského, že mohl jsem shlédnout jeho souhrnné životní dílo, 
jakož pak i v obecním domě výstavu rovněž národního uměl
ce Oldřicha Blažíčka. Oba zanechávají nám vzor, že netřeba 
se obraceti к cizině ve svém hledáni. Český umělec má mlu
vit za sebe, za národ, za lidstvo, tak jako náš Mucha mluví 
v Epopeji slovanstva. Jsem šťasten, že jeho dílo bude trvale 
vystaveno na zámku v Moravském Krumlově. Nechť stane 
se měkkou našich umělců!

8 • VĚSTNÍK

IN MEMORIAM
К uctění památky svého muže, br. Kubáče, v den čtvr

tého výročí jeho úmrtí, věnuje Anna Kubáčová z Los 
Angeles, Calif., na činnost Rady.................................$50.00

Sokol, Mrs. John A., Riverside, Ill., к uctění zesnulé
Helen Novák Tosch-Sokolová a Teresa Sokol Novák 20.00

Simon, Frank, New York, N. Y............................................ 10.00
Vlasta A. Vrázová, Berwyn, Ill., In Memoriam matky

Vlasty Vrázové........................................................................ 20.00
Strobl, Louise, Chicago, Ill..................................................... 3.06
Lane, Mrs. J. Philip, Boston, Mass........................................ 10.00
Vlach, Antoinette, New Prague, Minn.................................. 5.00
Frelich, Mr. and Mrs. J., Czechoslovakian Villa, Hot 

Springs, Ark........................................................................... 10.00

JAROSLAV JEŽEK.
V pátek, dne 18. ledna, pořádala Chicagská pracovní sku

pina Společnosti pro vědy a umění, společně s ČSNRA, v 
lóžové siní ČSA v Ciceru, večírek na thema: “Jaroslav Je
žek, skladatel Osvobozeného divadla v Praze”. Prof. Karel 
B. Jirák, u něhož mladý Ježek studoval komposici na Praž
ské konservatoři, představil nám Jaroslava Ježka jako velmi 
nadaného člověka, který statečně překonával neuvěřitelné 
fysické překážky, slepotu, částečnou hluchotu a velmi cha
trné zdraví. Prof. Jirák přehrál nám rekordované ukázky 
jeho hudby z éry Osvobozeného divadla s Voskovcem a 
Werichem, pro které skládal svoje populární vtipné písně. 
Ježek však skládal t. zv. “vážnou” hudbu. Sonata pro piano 
z r. 1940, zahrána Rudolfem Firkušným, vyvolala mnohé 
otázky z obecenstva. Prof. Jirák slíbil, že napíše o Jarosla
vu Ježkovi do příštího čísla Věstníku.

Z naší pošty.
Společnost pro vědy a umění (Czechoslovak Society of 

Arts and Sciences in America) odpovídá ČSNRA:
“Vážení přátelé: Vaše zdravice na rozloučenou se starým 

rokem nás všecky v SVU potěšila. Připomínáme si s vděč
ností, že to byla především Československá národní rada 
americká, jež nám velmi usnadnila začátky naší činnosti a 
svou vlastní dlouholetou prací nám dávala příklad. Těšíme 
se upřímně na další spolupráci.

Na prahu tohoto nového roku přejeme vám všem ve vý
boru a všem vašim členům hodně zdraví a spokojenosti a 
mnoho úspěchů do další práce. — Dr. René Wellek, před
seda a Dr. Rudolf Sturm, gen. tajemník.”

ODBOČKA “JAMES HOVORKA” V
ST. PETERSBURG, FLORIDA.

V St. Petersburgu je živo, zvláště my na severu, za kru
tých mrazů, vzpomínáme toužebně na moře, slunce a sub
tropickou květenu. Na Floridu se vrací staří přátelé, mezi 
prvními přijeli br. Albert Kalabza se ženou z New Yorku, 
který hned štědře pamatoval na odbočku novoročním darem 
$100.00.

Přicházejí noví krajané. Zábavy pořádané v Letter Car
riers Hall, 314 — 15th Avenue South, St. Petersburg, každou 
první a třetí neděli večer od 6 hod. jsou populární, návště
va roste každým podnikem. Na jitrnicové hody konaly se 
dalekosáhlé přípravy, s ozvěnou až v Chicagu.

Výprava ČSNRA přijede do St. Petersburgu dne 2. břez
na, dne 3. března se zúčastní večírku odb. “James Hovorka” 
a dne 5. koncertu československé hudby.

Schůze byla vedena v přátelském duchu, našim zájmům a 
snahám byla věnována pozornost. S oceněním byl přijat dě
kovný dopis Amerického fondu pro uprchlíky v New Yorku 
i z mnichovské kanceláře za včasné zasláni a vítané vánoční 
sbírky pro děti potřebných čs. rodin uprchlíků v Evropě. 
Dopis br. Brázdy z Mnichova bude uveřejněn v našich časo
pisech jako nejlepší odpověď na dotazy, zda dary námi se
brané jsou rozděleny na místa určení. A je to ovšem nej
lepší dokumentování dobrého srdce našich lidi.

Na všechny členy a členky se obracíme se žádostí: přijď
te určitě do schůze v únoru v Dearborn. Schůze jsou konány 
každý druhý pátek v měsíci, v 8 hod. v Dearborn Civic Cen
ter, Michigan and Greenfield Rd.

A. Benesh, taj.



Hrachovská, Kateřina, Niles, Ill., к uctění zesnulé šva
grové Barbary Hrachovské ........................................... 5.00

Vašků, Frank, Winter Park, Fla.......................................... 2.00
Čihák, James F., Western Springs, Ill............................... 5.00
Mikula, Bohumil E., Cicero, Ill............................................ 2.00
Garba, Mrs. E., Ambridge, Penna........................................ 4.60
Salasková, E., Tucson, Arizona........................................... 5.00
Sukaný, Frank, Flint, Mich................................................... 6.00
Majovský, Louis, Berwyn, Ill................................................. 5.00
Hornáček, Mr. and Mrs. Stefan, Newark, N. J.............. 5.00
Suchý, Josef, Chicago, Ill......................................................... 2.00
Procházka, J., Summerdale, Ala., к uctění zesnulého 

přítele Václava Salače .................................................... 5.00
Pšenková, Augusta, Berwyn, Ill., к uctění památky ze

snulé sestry pí. Vlasty Vrázové .................................. 20.00
Greshle, Mrs. A., Ilion, N. Y................................................... 5.00
Stoeff, Mary, Tallahassee, Fla.............................................. 8.00
Kaminský, Jos., s manželkou, Hopkins, Minn................... 9.00
John T. Chrástka, Berwyn, Ill................................................ 5.00
Susen, Vera, Ladysmith, Wis................................................. 5.00
Z Trenton, N. J., к uctění památky p. Pokoraka .... 15.00
Chmelař, Mr. and Mrs. John, Lennon, Mich., к uctění 

památky Jerry Maška .................................................... 2.00
Váňa, Karel, San Bernardino, Calif., к uctěni památky 

redaktora L. O. Hoška ................................................. 10.00

Výzva Československé národní rady americké ke krajan
ské verejnosti, aby k uctení památky T. G. Masaryka pri
spela na Fond Svobody, který nese jeho jméno, měla neo
byčejný úspěch. V krátké době se sešlo tolik darů, že jsme 
je dosud nemohli ani uveřejnit. Je to důkaz, že Češi a Slo
váci v Americe si jsou vědomi svých povinností a hrdě a 
obětavě je plní. Všem vyslovujeme hluboké díky.

$100.00: Mr. & Mrs. Frank Kouřim, Oak Park, Ill.
$50.00: Česká kulturní zahrada, Cleveland, Ohio.
$25.00: Brig. Gen. John Slezák, Sycamore, Ill.
$20.00: Mr. & Mrs. Frank Soukal, Chicago, Ill.; Mr. J. G. 

Polach, Washington, D. C.; Mr. F. Wolf, Cleveland, Ohio; 
Fr. Kratochvíl, Chicago, Ill., к 10. výročí smrti rodičů Fran
tiška a Anny Kratochvílových; Mr. Chas. Kolarik, Menlo 
Park, Calif.

$15.00: J. Jíra, Rush Center, Kansas; Chas. E. Srsen, 
Hope, Minn.

$10.00: J. A. Srp, Chicago, Ill.; J. Kořínek, Toronto, Ka
nada; Mr. & Mrs. A. Vlček, Cicero, Ill.; Jos. Malik, Jr., 
Tucson, Ariz.; L. Literak, Warren, Mich.; Hynek Maras, 
Jackson Heights, N. Y.; A. L. Nehasil, Cicero, Ill.; J. Vaters, 
Washington, D. C.; Chas. M. Prchal, Berwyn, Ill.; Dr. Alice 
Masaryk, Miami, Fla.; M. S. Halouzka, Dallas, Texas; A. 
Bažant, Arcadia, Calif.; Dr. J. V. Mládek, Washington, D. 
C.; J. Brož, Lake Worth, Fla.; F. Kuba, Kaukauna, Wis.; 
R. Jech, Newark, N. J.; Dr. Wm. L. Dobeš, Atlanta, Ga.; 
Mrs. Anna K. Turnovec, Geddes, So. Dakota; Bohemian Cafe, 
Omaha, Nebr.; Fred Holub Travel Bureau, Cleveland, Ohio; 
Mrs. Marie Emr, Palisade, N. J.; Miss Libuše Kalivoda, Oak 
Park, Ill.; Antonie Kos, Glendale, Calif.; J. Petr, White 
River, So. Dakota.

$6.00: J. Knakal, Culpeper, Va.
$5.52: Marie Steklo, Astoria, N. Y.
$5.00: Mrs. K. Janes, Chicago, Ill.; O. Napravnik, Tinley 

Park, Ill.; F. Absolon, Everson, Pa.; L. J. Vondráček, Cedar 
Rapids, la.; Pasadena Beseda, Burbank, Calif.; Braun-Vráz 
Family, Long Island City, N. Y.; Masarykovo sdruženi. New 
Buffalo, Mich.; J. Zubek, Miami, Fla.; Mrs. L. Demeter, 
Dearborn, Mich.; F. Holubař, San Francisco, Calif.; Zábavní 
klub Pitin a okolí, Chicago, III.; Anton a Mary Dvorský, 
Miami, Fla.; Josef a Pavla Janečkovi, Chicago, Ill.; Jozef 
Žák-Marušiak, Berwyn, Ill., blahopřání к 80. narozeninám 
paní J. B. Košnerové; A. J. Srba, New York, N. Y.; Z.Č.B.J. 

čís. 234, Buhl, Idaho; Dr. H. Pinkus, Monroe, Mich.; Ameri
can Czechoslovak Social Club, No. Miami, Fla.; Velkovýbor 
Dámského odděleni ČSA, Cleveland, Ohio; J. Němec, Wash
ington, D. C.; J. Ко by lák. Maple Heights, Ohio; Mrs. Marie 
Lindner a Mrs. Bianca Kulka, Carmel, Calif.; E. E. Plaček, 
Wahoo, Nebr.; Simon Rokůsek, Omaha, Nebr.; J. Skála, 
Tolleson, Ariz.; J. A. Melichar, Cedar Falls, la.; F. F. Lukas, 
Chicago, Ill.; Agnes Divíšek, New York, N. Y.; F. Pavelec, 
Chicago, Ill.; Dr. & Mrs. J. Papánek, Scarsdale, N. Y.; R. 
Janda, New Buffalo, Mich.; J. V. Rompotl, Cedar Rapids, 
la.; V. S. Růžička, Glendale, Calif.; Dr. F. Rejlek, Los An
geles, Calif.; Mr. & Mrs. R. Vydra, Berwyn, Ill.; Dr. S. P. 
Jacobson, Cambridge, Mass.; J. Faltus, Elk Grove Village, 
Ill.; Dr. A. Přibyl, Cicero, Ill.; A. Kuzel, Chicago, Ill.; Mr. 
& Mrs. F. Navrátil, Chicago, Hl.; Dr V. Hlavatý, Blooming
ton, Ind.; Rev. M. Strupl, Whitelaw, Wis.; Mr. & Mrs. J. 
Svoboda, Sound Beach, N. Y.; Mildred Dlouhý, Cleveland, 
Ohio; Mr. & Mrs. J. Wenzara, East Haddam, Conn.; M. 
Neumann, Washington, D. C.; A. Benesh, Detroit, Mich.; B. 
W. Sidlo, Bayville, N. Y.; Mr. & Mrs. F. Výborný, Jackson 
Heights, N. Y.; W. a T. Beneš, Stafford Springs, Conn.; 
Chas. Ordan, Altoona, Pa.; Dr. L. V. Fischmeister, M.D., 
Falls Church, Va.; Dr. V. Bušek, Jackson Heights, N. Y.; 
Mrs. Wm. Svoboda, Miami Beach, Fla.; Evelyn Zacharias, 
Long Island City, N. Y.; E. Pekárek, Cleveland, Ohio; Marie 
Kratochvil, Moccasin, Mont.; J. Sýkora, Hot Springs, Ark.; 
V. Kalous, Forest Hills, N. Y.; Marie Marik, Los Angeles, 
Calif.; V. J. Veselý, Crete, Nebr.; P. Kúdolia, Orlando, Fla.; 
J. Maruška, Nardin, Okla.; Mr. & Mrs. J. Керка, Phillips, 
Wis.; Julia Radis, Chicago, Ill.; Marie Souček, Verdigre, 
Nebr.; Mrs. M. Gugenbuel, Cedar Rapids, la.; Dr. Jarmila 
Uhlířová, New York, N. Y.; F. Klement, Hales Corners, 
Wis.; Dr. L. Radimský, New York, N. Y.; J. Suchý, Hemet, 
Calif.; Mrs. E. Räuber, Atlanta, Ga.; H. Cisar, Solon, Ohio.

$4.00: B. Chvátal, Waterville, la.; J. a Anna Pilát, Holly
wood, Calif.; G. Manda, Hermosa Beach, Calif.; F. Vašků, 
Winter Park, Fla.

$3.00: Renata E. Brase, Inglewood, Calif.; J. Šeda, Thou
sand Oaks, Calif.; Louise Nekuda, Woodland Hills, Calif.; 
J. Hodr, Union Pier, Mich.; W. A. Valenta, Cedar Rapids, 
la.; E. J. Stembera, Philadelphia, Pa.; Vera Bautz, Carmel 
Valley, Calif.; E. Langsfeld, Miami, Fla.; J. Nosek, Wash
ington, D. C.; J. Zrna, South Bend, Ind.; Mrs. M. Drab, Du
mont, N. J.; Iva Mostecký, Boston, Mass.; Jan a Naďa Kli
mešovi, Washington, D. C.; Dr. E. J. Krahulik, Los Angeles, 
Calif.; Mrs. Frances Veirauch, Racine, Wis.; T. Špatný, York
ville, HI.; Růžena Hastava, Island Park, N. Y.; Frances 
Waidhaus, LaGrange Park, Ill.; V. Horník, Chicago, Hl.; J. 
Veselý, Brookfield, Hl.; Karel Bauer, San Francisco, Calif.; 
Mr. & Mrs. Wm. J. Kučera, Santa Barbara, Calif.; G. Snajdr, 
Beaver Falls, Penn.; Mary Mrkva, Bergholz, Ohio; J B. 
Ruliček, Lakeland, Fla.; E. Štěrba, Fox Lake, Hl.; Mr. & 
Mrs. A. J. Nohel, Washington, D. C.

$2.50: J. V. Kučera, San Francisco, Calif.
$2.00: Mr. & Mrs. J. Chmelař, Lennon, Mich.; Mrs. J. 

Lamplot, Thurston, Nebr.; Elizabeth M. Tobias, Detroit, 
Mich.; M. Melichárek, Brooklyn, N. Y.; V. S. Walzel, Flush
ing, N. Y.; Sophie Salma, Bronx, N. Y.; Mr. & Mrs. R. Pla
šil, Alhambra, Calif.; Řád No. Dakota č. 286, Fullerton, No. 
Dakota; Marie F. Muška, Long Island City, N. Y.; J. Švest
ka, Euclid, Ohio; Marie Šimůnek, St. Johns, Mich.; Anna 
Cimborn, Masaryktown, Fla.; J. Vohryzka, Miami, Fla.; Řád 
Eliška Přemyslovna, čís. 77, ZČBJ, Omaha, Nebr.; Jarmila 
Vokáč, New York, N. Y.; J. Chlubna, Detroit, Mich.; S. 
Mrštík, Downers Grove, Ill.; SPARTA, Maywood, Hl.; Mrs. 
A. Tyler, Chicago, Ill.; Ústředna moravských spolků, Chi
cago, Ill.; Z.Č.B.J. Řád čís. 86, LaPorte City, la.; Caroline 
Sabat, New York, N. Y.; Mr. & Mrs. John Semerád, Hemet, 
Calif.; New York Grand Lodge and Central Organization 
Com. C.S.A., Yonkers, N. Y.; M. Chvosta, Shaker Heights. 
Ohio; Marie Tuma, No. Miami, Fla.; Carmilla Fiedler, Great 
Falls, Mont.; Mr. & Mrs. B. De Bree, Fontana. Calif.; F. 
Lexa, LaMesa, Calif.; H. Bláha, Berwyn, Ill.; Maria Juras.
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Masaryktown, Fla.; Mrs. F. Guca, Pittsburgh, Pa.; A. Zed
ník, Sierra Madre, Calif.; Anna Barga, Schenectady, N. Y.; 
Anna Bakrlík, Hollywood, Calif.; P. R. Steiner, Santa Mo
nica, Calif.; J. Císař, Brookfield, III.; Marie Wolf, Breesport, 
N. Y.; Bohumila M. Cipra, Brookfield, Ill.; J. Kroupa, Flush
ing, N. Y.; Mary Václavek, Jackson Heights, N. Y.; F. M. 
Dobb, St. Albans, N. Y.; F. Štěpán, Arcadia, Calif.; Mary 
Macha, Ithaca, Mich.; Chas. Kopeček, Cedar Rapids, la.; 
Růžena Malý, Garber, Okla.; A. J. Hrivnák, Riverside, Ill.; 
O. Popper, Chicago, Ill.; Helen Procházka, Chicago, Ill.; J. 
Čada a Helen Čada, Cicero, Ill.; Olga Hurban, New York, 
N. Y.; Francoise Harazim, New York, N. Y.; A. Maliva, 
Flushing, N. Y.; V. Pavlik, Elmhurst, N. Y.; Wm. V. Jirásek, 
No. Miami, Fla.; Marie Provazníková, Schenectady, N. Y.; 
M. Fedornak, Bayville, N. J.; Mrs. A. Hybes, Parma, Ohio; 
Frances Brown, Miami, Fla.; Mr. & Mrs. P. Benadik, Long 
Beach, Calif.; Emma Marik a Mrs. Chas. A. Smith, Okla
homa City, Okla.; R. Pešek, Whitestone, N. Y.; Mr. & Mrs. 
J. Rozsypal, Flint, Mich.; Bessie J. Brill, Racine, Wis.; Bert 
Muyzer, Fresno, Calif.; Mr. & Mrs. B. E. Mikula, Cicero, Ill.; 
Chas. Sediway, San Diego, Calif.; Milena Saras, Los An
geles, Calif.; Therese Masopust, No. Riverside, Ill.; Christina 
Staněk, Hinsdale, Ill.; J. A. Bacil, St. Louis, Mo.; J. V. No
vák, Richardson, Texas; F. Zajíček, Milligan, Nebr.; Barbara 
Velek, Colby, Wis.; Anna Valik, Schenectady, N. Y.; Marie 
Terry, Los Angeles, Calif.; Svoboda Real Estate, Cicero, Ill.; 
Mrs. F. Svisik, Aberdeen, Wash.; Miss G. Manhal, Washing
ton, D. C.; J. M. Mojko, Cudahy, Wis.

$1.05: J. Kurz, San Bernardino, Calif.
$1.00: J. Redecha, New York, N. Y.; Karolina Matějov- 

ský, Dayton, Ohio; F. Babka, Seattle, Wash.; S. Gavenda, 
Des Plaines, Ill.; A. Kopecký, Hollywood, Ill.; E. Dongreso- 
vá, Long Beach, Calif.; Z.Č.B.J. Řád čís. 206, Prague, Okla.; 
Č.S.A. Řád čís. 463, St. Petersburg, Fla.; K. Hlasný, Pacific 
Grove, Calif.; J. F. Řehořek, Glendale, Calif.; R. Firkušný, 
New York, N. Y.; G. Skopeček, Colfax, Calif.; Chas. D. Sá
zavský, Hamilton, Ohio; V. Jeřábek, Berwyn, Ill.; Dr. L. 
Rozbořil, Elmhurst, Ill.; A. Kosman, Boyceville, Wis.; Dr. 
M. Šebor, Cookeville, Tenn.; R. Nový, Tucson, Ariz.; L. 
Erban, Hollywood, Calif.; Mrs. M. Barta, Cleveland, Ohio; 
Libuše Klen, Lyons, Ill.; Fr. Šimek, Chicago, Ill.; Mr. & Mrs. 
J. Novák, No. Fort Myers, Fla.; L. Pohajda, St. Petersburg, 
Fla.; J. Pluhař, Lansing, Mich.; M. Kurka, LaGrange, Ill.; 
J. Brantner, Ramona, Calif.; B. Kobzina, Lyons, Ill.; Mrs. 
F. Spirk, Bellaire, Ohio; J. Mrlik, Yonkers, N. Y.; L. Koto, 
New York, N. Y.; L. Dressier, San Antonio, Texas; J. Cho
vanec, Needville, Texas; G. Peřina, Encino, Calif.; F. Toman, 
Oak Park, Ill.; F. Tmka, Yucaipa, Calif.; V. Suchý, Stam
ford, N. Y.; F. Tepley, Pasadena, Calif.; F. Holman, Chagrin 
Falls, Ohio; R. Rutar, Torrington, Wyo.; Mr. & Mrs. M. 
Pavlik, Miami, Fla.; Mary Luci Steckley, Redfield, So. Da
kota; Mrs. J. A. Kavka, North Easton, Mass.; Mrs. J. Kisz- 
kan, Worth, Ill.; F. M. Hervert, Coraopolis, Pa.; Marie Je
linek, Stevensville, Mich.; Anna Neuberg, Allen Park, Mich.; 
T. Kratochvil, Los Angeles, Calif.; Mrs. A. Tichý, Miami, 
Fla.; I. Binder, Hillside, Ill.; Dr. J. Jíra, Washington, D. C.; 
Dr. Angela Jíra, Washington, D. C.; M. Schubert, Costa 
Mesa, Calif.; Mrs. J. Choutka, Brookfield, Ill.; M. Friedrich, 
Jackson Heights, N. Y.; M. Zvára, Berwyn, Ill.; R. Zacek, 
San Pierre, Ind.; Mrs. B. Valcik, Dallas, Texas; M. Synek. 
Chicago, Ill.; P. J. Štefl, Los Angeles, Calif.; P. Šrámek, 
Meadowlands, Minn.; Mrs. P. Smrčka, Yukon, Okla.; Mr. & 
Mrs. J. Pivoňka, St. Petersburg, Fla.; Rev. Dr. J. Mrázek, 
Tolono, Ill.; A. Mittelmann, Rochester, N. Y.

Redakce se neztotožňuje s názory latinsko-amerického ti
sku, ale považuje za důležité, abychom je znali. V příštím 
čísle pojednáme o stanovisku a problémech Sooienvch států.

Úřadovna připravuje jarní zájezd, opět najatým moder
ním autobusem, jelikož tento způsob cestování se nám 
velice osvědčil na všech výpravách, a to koncem dubna, 
tak abychom dne 1. května se zúčastnili v New Yorku 
odhalení busty Antonína Dvořáka v novém uměleckém 
středisku Lincoln Center. Prohlédneme si velkoměsto New 
York, navštívíme různé podniky a zábavy a poznáme na
še krajany newyorské oblasti ČSN R A, členy odboček 
Manhattan a Long Island.

Ve Washingtonu nás očekává naše odbočka “Washing
ton”, která nám uspořádá večírek. Prohlédneme si naše 
krásné sídelní město v době květů, vykonáme zájezdy na 
místa slavná v amerických dějinách a pak, se zastávkou 
ve Philadelphii, budeme se vracet domů z cesty nezapo
menutelných dojmů.

Kdo z vás nezná Washington a New York, přidejte se 
k nám! Dopište si o podrobnosti do úřadovny ČSNRA, 
4125 West 26th St., Chicago 23, Illinois.

V novoročním čísle American Bulletinu si postěžovala re
daktorka, že neznalost Američanů světového komunistického 
nebezpečí je neuvěřitelná a často к zoufání. Dokonce i 
Američané československého původu se nedali poučit tragic
kým případem Československa a stále nechápou co komu
nismus znamená, jaký je život lidí za komunistické vlády, 
jaký je život bez svobody.

Úvaha zaujala natolik vydavatele a šéfredaktora “Citizen”, 
vydávaného pro chicagská předměstí La Grange, Lyons, 
Brookfield, Riverside atd., že článku z Bulletinu dal výraz
ný název “Inexcusable Ignorance” а к němu přidal další 
příklady neuvěřitelné nevědomosti amerických občanů. Ci
toval pojednáni známého deníku St. Louis Post Dispatch o 
výsledcích kursu o komunismu pro studenty v Jacksonville, 
Fla. Stát Florida již delší dobu se zabývá problémem nevě
domosti občanů a přimlouvá se, aby thema “komunismus” 
bylo povinným předmětem na veřejných školách.

V Jacksonville byl učiněn první pokus a jak uvádí St. 
Louis Post Dispatch, po ukončeni kursu polovina studentů
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К článku "Kuba zůstává 
nebezpečným problémem":

NEW YORK A WASHINGTON

Plný počet, 38 cestujících, se již přihlásil na zájezd na 
Floridu. Výprava odjíždí pohodlným, zvláštním buse'm z 
Chicaga dne 26. února. Jede se jen za dne. Třetího dne 
nocuje se již v Cypress Gardens na Floridě a po prohlíd
ce okolí, dne 2. března odjíždí se do St. Petersburgu, kde 
výprava bude bydlet po 4 dny v Hotel Tofenetti. V St. 
Petersburgu zúčastní se večírku naší odbočky “James 
Hovorka” v Letter Carriers Hali a dne 5. března kon
certu československé hudby v městském parku. Za svého 
pobytu navštíví Tampa, Masaryktown a různá zajímavá 
známá místa.

□ ne 6. března výprava odjíždí, přes Sarasota, do Miami 
Beach, kde bude ubytována v prvotřídním známém ho
telu Roney Plaza, přímo u moře, po devět dní.

Naši turisté se zúčastní koncertu československé hudby 
v Bayfront parku, oslavy 7. března v neděli v Čs. klu
bovním domě, pikniku Čs.-amerického dámského spolku 
v Crandon parku.

Po celou dobu pobytu je autobus stále к disposici к vý
letům, takže je to pro účastníky jedinečná příležitost, jak 
poznat Floridu, nejkrásnější přírodní místa, naše krajan
ské osady a známá města.

Vvnrava cp vrátí Ял ГЫгялд rlnp 17 hřpzna

VÝPRAVY ČSNRA.

FLORIDA

NEODPUSTITELNÁ NEVĚDOMOST.



propadla. Mnozi nedovedli zodpovědět základní otázku: Je 
možno, aby člověk byl dobrým americkým občanem a při 
tom věrným stoupencem komunistické strany?

Vydavatel Hassman předměstského chicagského časopisu 
“Citizen” vitá veřejnou diskusi a uveřejnil již odpověď na 
článek ČSNRA a St. Louis Post Dispatch. Naše úvaha zauja
la pozornost i kongresmana Edw. Derwinského, na jehož žá
dost bylo naše pojednání uveřejněno ve vládním denním 
zpravodaji Congressional Record.

Redakce ČSNRA poslala výstřižek ze “Citizen” s průvod
ním dopisem na sto adres, na prvém místě tajemníkům od
boček Rady a spolupracujícím organisacím, se žádostí, aby 
tomu byla věnována pozornost na schůzích.

Dále žádáme, aby krajanské organisace, i jednotlivci nám 
zasílali jména redaktorů amerických místních časopisů, s 
kterými navážeme písemný styk a kterým bude posílán 
zdarma American Bulletin i jiný propagační materiál, na 
př. naše brožura “Czechoslovakia in the Heart of Europe”.

Za třetí žádáme, aby nám byly posílány články z americ
kých novin o Československu, ať příznivé, či nepříznivé, na 
které budeme reagovat děkovným dopisem na americkou 
redakci neb patřičnou informací.

Na schůzích, i v soukromém rozhovoru můžete klidně upo
zornit, že americké organisace, školy, časopisy a veřejnost 
vůbec dostává se nyní tam, kde Československá národní ra
da americká stála již před dvanácti lety; že konečně začí
nají pracovat tam, kde Rada zahájila svou proti-komunistic- 
kou činnost r. 1948. Mnozí tenkráte nechápali, nevěřili — 
někteří nechápou ještě ani dnes — mnozí nám vytýkali, “že 
nám do toho nic není, co se děje v Československu,” ale 
dnes již pracují s námi, poněvadž se poučili událostmi, na 
př. nedávno na Kubě, že každý, chce-li být dobrým ame
rickým občanem musí bránit tuto zem proti komunistické
mu světovému spiknutí.

Nezdary nás nesmí znechutit, tím více času a energie mu
síme věnovat tomu, abychom neúspěch obrátili v úspěch. 
Na př. ukázky neúspěchu kursu o komunismu v Jackson
ville přiměly vzdělavatelské a občanské kruhy v jižních stá
tech, aby zavedly vyučování v srozumitelné a rozumné for
mě. Nedávno známý novinář Roscoe Drummond napsal o 
tom syndikovaný článek (Chicago Sun-Times, dne 22. ledna) 
a dává nám za přiklad Floridu, kde konečně, po dlouhých 
přípravách se zahájí na veřejných školách povinné vyučo
váni o komunismu. Výběr školní příručky je šťastný: “The 
Meaning of Communism” od William Miller, redaktora Life 
magazine, která vyjde v nakladatelství Simon and Schuster 
ve dvou svazcích; jeden s vysvětlivkami pro učitele a druhý 
pro studující. Učitelé navštěvovali v létě šestitýdenní kurs 
na státní universitě, aby byli schopni poučovat jiné. Účelem 
kursu je vysvětlit věcně a pravdivě mladým občanům filo
sofii komunismu, dle které se řídí Chruščov a Mae-Tse- 
Tung, v čem se liší od našich názorů na život, předmět bude 
vyučován poctivě, bez nadsázky, bez strachu a nenávisti.

Příklad státu Floridy bude snad následován i jinde, končí 
svou úvahu Roscoe Drummond. К tomu dodáváme: už je 
na čase.

Vánoce byly velice chudé. Všeho málo a fronty na vše
chno. Hospodyňky měly co dělat, aby sehnaly to nejnutnější 
na jednu z nejchudších Štědrovečerních večeří, kterou vů
bec kdy připravovaly. Jejich snaha sehnat aspoň něco pro 
rodinu byla zvěčněna tímto vtipem:

Pepa: “Jestlipak víš, kde žiji nejstatečnější ženy na 
světě?”

Véna: “To nevím. Můžeš mi to prozradit?”
Pepa: “To bys měl vědět. V Československu! Vždyť tady 

ty naše chuděrky bojují na všech frontách.”
(Naše Hlasy, Toronto.)

Nejstarší podpůrná jedonta ve Spoj, státech 

ČESKOSLOVENSKÉ SPOLKY V 
AMERICE

“Průkopnice fraternálního pojištění”

1854

1963
je připravena poskytnout! nejvýhodnější druhy životních 
pojistek a pojistných ochran, — programy znamenající 
bezpečnost a ochranu.

Naše jednota zrodila se v městě St. Louis, Mo., kde i 
první sokolský sbor v Americe byl založen, a vždy se 
hrdě hlásila к Sokolstvu a podporuje jeho snahy. Naše 
109. leta služba mluví v náš prospěch nejzřetelněji. Z 
úplné sestavy pojišťovacích plánů, určitě některý bude 
odpovídat vašim potřebám. Získejte sobě ihned plné in
formace, které s radostí sdělí kterýkoliv náš organisátor 
aneb pište přímo na úřadovnu:

Poznáte na vlastním těle že Zdravitamin sílu dodá
věřte, já to říci mohu směle každému, kdo si ho podá
co řeklo tisíc krajanů, se snídaní — před prací,
věřících i pohanů, která je pak legrací.

To vzkazuje vám ta, která u nás otevírá dopisy s ob
jednávkami na Zdravitamin a čte ty pochvalné řádky o 
Zdravitaminu a Bolvenu od našich milých krajanů roz
troušených po všech státech U.S.A, v českých osadách s 
tak krásnými českými jmény jako: Bohemia, Frenštát, 
Frýdek, Hostýn, Karlín, Kolín, Libuše, Litomyšl, Moravia, 
Malin, Masaryktown, New Hradec, Písek, Plzeň, Praha, 
Prague, Protivín, Tábor, Touhy, Slavie, Třeboň, Veselí a 
Vodňany. Nebo v českých osadách s americkými jmény: 
Berwyn, Cicero, Granger, Hallettsville, Scio, West a tak 
dále a tak dále. Tož ciťte se lépe, vypadejte lépe, uží
vejte života více i vy a objednejte si váš Zdravitamin na 
5 týdnů užívání za $3.98 nebo tu dvojnásobnou dávku 
Zdravitamin kapsle na deset týdnů jen za $6.98. A máte- 
li bol, vemte také BOL-VEN za $2.90. Přiložte šek, cash, 
money order nebo na C.O.D.
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Život v ČSR.

ČSA

Czechoslovak Society of America
C.S.A. Bldg. 2138 S. 61st Court Cicero 50, III.

STAŇTE SE ČLENY JEDNOTY Č.S.A.

DOBRÁ RADA ZE SEATTLE

EUROPEAN DRUGS

Břetislav Jelínek, čsl. lékárník

3255 — 10th W. Seattle 99, Wash.



HISTORICKÁ PAMÁTKA NA 
T. G. MASARYKA.

Československá národní rada americká má dosud ome
zenou zásobu pohlednic s vyobrazením T. G. Masaryka a 
obálek s pamětními známkami, vydanými Spojenými státy 
k poctě 110. výročí narození prvního presidenta Česko
slovenska — Tomáše G. Masaryka.

Na skladě jsou—pokud zásoba stačí—POHLEDNICE:
Se 4c známkou...........30c Se 4c a 8c známkou. . .40c
S 8c známkou.............35c S blokem 4c známek. .65c

CAPITOL FEDERAL SAWINGS 
3522 WEST 26th STREET 

CHICAGO 23, ILLINOIS
Phone—Dial 521-5200

Vklady pojištěné agenturou vlády Spoj, států 
do $10,000.

Ústav Capitol Federal Savings and Loan Association byi 
založen r. 1907.

CHARLES T. SALÄK, předseda

Tyto pohlednice jsou s poštovním razítkem 7. března — 
Washington, D. C., “First Day Issue”, s motivem Hradčan 
a budou proto krásnou upomínkou na slavný den krajan
ské Ameriky. — Též máme tyto pohlednice s razítkem 
Masaryktown pozdějšího data.
OBÁLKY: S vyobrazením T.G.M. a 4c Masarykovou 

pamětní známkou a 5c americkou známkou s čs. 
vlajkou — s datem 7. března 1960 ......................$1.00

S podobou T.G.M. a 4c pamětní známkou s datem
7. března 1960 ............................................................. 30c

S podobou T.G.M. s dvěma 4c známkami s datem
7. března 1960 ............................................................. 35c

OBÁLKA se 4c Masarykovou a 7c leteckou známkou 
z prvního dne platnosti 18. srpna 1960, vydaná u 
příležitosti 74. výročního sjezdu Amerického filate
listického sdružení v Portlandu, Oregonu ......... 30c

ČESKOSLOVENSKÁ NÁR. RADA AMERICKÁ 
4125 West 26th Street Chicago 23, Illinois

(Advertisement)
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